2014年3月31日 立法會財務委員會特別會議審議2014-15年度開支預算 律政司司長的開場發言

主席、各位委員:

律政司在2014-15年度的總預算開支為17億9千520萬元,較2013-14年度的修訂預算開支增加29.3%(即4億630萬元)。預算開支上升,主要是由於填補過去未能填補的職位空缺,以及增設35個新職位以應付各政府部門對法律服務需求的增長。我們亦預期訴訟費用及向私人執業律師、大律師及其它專業人士(例如專家證人)支付的外判案件開支會有所增加,因此在2014-15年度分別預留了3億7千980萬元和4億7千萬元,為預期的訴訟及相關法律事宜提供必要的支援。

- 2. 訴訟費用及外判案件的開支金額,視乎相關案件的數目、複雜程度和發展而定。我們現時的開支預算主要根據案件的預期進展而制訂,但實際開支最終則取決於有關案件的發展和結果。雖然這些因素並非完全由當局控制,但我們會適度節約,在不影響律政司提供優質服務的大前提下,謹慎控制有關開支。
- 3. 以下我會簡述律政司在新一個財政年度的主要工作。

綱領(1) — 刑事檢控

- 4. 在刑事檢控方面,我們會進一步提升訟辯和籌備工作的水平,及提高刑事檢控服務的質素,並在打擊罪行方面繼續推動跨境檢控人員之間的合作,同時會致力加深市民對刑事司法制度的認識。
- 5. 此外,刑事檢控科將推展各項不同的措施,務求提升效率, 與時並進。去年,我們公布全新的《檢控守則》。我們亦為指 定類別的案件設立協調人員或特定組別,令檢控工作的處理可 以更有效快捷。我們又繼續為部門檢控人員提供持續培訓,並 一年兩次聯同香港大律師公會及香港律師會為新晉私人執業大 律師或律師安排聯合培訓計劃。除了積極參與國際檢控組織舉 辦的論壇和活動外,我們亦於去年主辦第十二屆檢察機關首長 會議。有超過40名來自不同地方的檢控機關首長或代表出席該 會議,共同探討當今刑事檢控工作的挑戰。
- 6. 由於過去兩年舉辦的刑事法律研討會成效理想,我們會將該研討會納入我們每年舉辦的重點活動之一。我們亦會在2014年推展名為"與公眾會面"的計劃,安排律政司的檢控人員到學校及社區機構舉行講座,從而加深市民對刑事司法制度和法治重要性的了解。

綱領(2) — 民事法律

- 7. 民事法律科將繼續向政府各決策局和部門就民事法律事宜 提供法律意見、協助草擬相關文件和合約、並代表政府處理民 事訴訟及解決爭議的程序。預計司法覆核的申請宗數將維持在 高水平,涉及的範圍會更加廣泛,而爭議的法律觀點亦會愈趨 複雜。就相關事宜向政府提供法律意見和訴訟支援,會繼續是 民事法律科的一項主要工作。
- 8. 民事法律科轄下的《調解小組》則會繼續協助於2012年年底成立的《調解督導委員會》,進一步提倡在香港更廣泛使用和發展調解服務。委員會剛於本月20至27日舉行了"調解週",活動包括為期兩天以"調解為先、互利雙贏"為題的調解研討會,得到各界人士踴躍參與。我們亦全新製作關於調解的宣傳短片及聲帶,以加深公眾對調解的認識。委員會將持續展開多項工作,包括就是否需要引入道歉法例進行詳細研究,以及考慮如何蒐集調解數據以監察《調解條例》的實施情況。此外,除了為司內的政府律師提供調解訓練外,《調解小組》會繼續與公務員事務局合辦多個為公務員而設的調解研討會、研習班和經驗交流會,以在政府內部推動調解。

<u>綱領(3)—法律政策</u>

9. 在法律政策方面,我們會繼續配合律政司維護法治及公義的主要職能,就《基本法》、人權及其他政制事宜,向政府提

供法律意見,以確保政府提出的所有立法建議和所採取的措施,均符合《基本法》及其他法律要求。

- 10. 我們亦會繼續統籌及積極參予為研究保障變性人士的法律權利及集體訴訟而設立的兩個工作小組的工作,以便工作小組能就這兩個複雜議題向政府當局提交建議。
- 11. 在立法工作方面,我們會在立法會引入《合約(第三者權利) 條例草案》及《成文法(雜項規定)條例草案》,以改善現行的 有關法律。為落實法律改革委員會發表的《持久授權書:個人 照顧事宜》報告書,我們會擬備條例草案,以便進行公眾諮詢。
- 12. 我們會積極鞏固和提升香港作為亞太區主要國際法律及解決爭議服務中心的地位。具體而言,我們會繼續與法律專業及仲裁機構合作,在內地與海外推廣香港的法律及仲裁服務。繼先前在各地的推廣活動,律政司並會於本年九月在山東省舉辦香港法律及解決爭議服務研討會。
- 13. 此外,我們計劃設立一個仲裁諮詢委員會,成員包括政府 及業界的代表,就香港在國際仲裁服務方面的發展及推廣,提 供意見及作出協調。我們亦會進行一項研究,探討仲裁在香港 的發展及前景,以及香港作為亞太區國際仲裁中心的挑戰和機 遇。

綱領(4) — 法律草擬

- 14. 法律草擬科來年會配合政府的立法計劃,草擬多項重要法例,令相關政策得以如期推展。
- 15. 除準確有效地反映政策用意外,法例條文易於閱讀理解,亦會繼續是法律草擬科的重要工作目標。就此,我們會加強培訓草擬人員,提升草擬質素,發展和完善香港的雙語法律草擬專門知識和技巧。
- 16. 法律草擬科的同事,亦正在推進建立新的具法律地位的法例電子資料庫的工作。我們剛剛完成新電子資料庫計劃第一期的系統分析和設計工作。

綱領(5) — 國際法律

- 17. 國際法律科來年會繼續就國際法律事宜提供法律意見、就國際協議進行談判工作或在談判中擔當法律顧問,以及處理國際司法合作的請求。我們亦會繼續處理和統籌由香港特區提出和所收到的有關移交逃犯及被判刑人士、司法互助及國際擴拐兒童個案的請求。
- 18. 過去一年,國際法律科一直積極參與海牙國際私法會議(海牙會議)的工作,包括支持海牙會議在香港的亞太區域辦事處的工作。在未來一年,我們會繼續這方面的努力,協助海牙會

議推動和加強國際合作。

結語

19. 主席,以上是律政司在新的財政年度的主要工作。我和我的同事會樂意解答各位委員的問題和聽取大家的意見。

多謝各位。